

СТАНОВИЩЕ
за придобиване на образователна и научна степен „доктор” по
професионално направление 3.8. „Икономика“, докторска програма
„Световно стопанство и международни икономически отношения
в СА „Д. А. Ценов” – Свищов

Изготвил становището: доц. д-р Галина Захариева, катедра „Международни икономически отношения“ към СА „Д.А. Ценов“ - Свищов

Автор на дисертационния труд: Росица Атанасова Проданова, докторант по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения“ в СА „Д. А. Ценов” – Свищов

Тема на дисертационния труд: „Еволюция и възможности за развитие на финансовите институции на Европейския съюз“

Основание за написване на становището: Заповед No. 304 /1.06.2021 на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

I. Общо представяне на дисертационния труд:

Представеният за рецензиране дисертационен труд разглежда „еволюцията на финансовите институции в Европейския съюз и монетарната интеграция от гледна точка на нормативна основа, политики, реални действия, както и нови перспективи и възможности за бъдещо развитие“. Той е в обем от 218 стандартни страници и включва: въведение; изложение, в т.ч. основни изводи, заключение, приложение и списъци на фигурите и таблиците.

Разработката има класическа структура от три глави с теоретичен, методологичен и емпиричен характер. Във въведението са формулирани обекта и предмета на изследването, изследователската теза, целта и задачите.

Глава първа е посветена на изясняването на основополагащи за изследването понятия, на възникването, същността и развитието на международните финансови институции, техните функции и роля в международните икономически отношения.

В глава втора са представени с помощта на вербално-графични модели връзките на взаимодействие между европейските финансови институции, както и взаимоотношенията им с другите институции на Европейския съюз (ЕС).

В трета глава са разгледани предизвикателствата пред Европейските финансови институции, породени от текущите икономически проблеми в резултат на COVID-19. Направен е анализ на динамиката в балансовите позиции

на ЕЦБ и на координацията между фискална и парична политика и са очертани възможности за подобряване на дейностите на ЕЦБ.

Изложението е подкрепено и онагледено с помощта на 24 фигури и 14 таблици, както и с едно приложение. Библиографската справка съдържа над 200 източника на български и английски език, включващи както научни изследвания, така и нормативни документи.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.

Представеният дисертационен труд е посветен на актуален проблем, свързан с функционирането на ЕС като цяло и в частност на неговите институции. Тази актуалност се обуславя както от икономическите затруднения вследствие на пандемията от COVID-19 (по-рано на световната финансова криза), така и от излизането на Великобритания от общността. Тези фактори повдигат въпроси, относно ефективността на функциониране на институциите (в т.ч. финансовите) на ЕС за поддържане на един стабилен и способен на преодолява кризисни ситуации Съюз.

Авторът на разработката е използвал различни методи, между които са методите на индукция и дедукция, наблюдение, анализ и синтез, сравнителния метод, графичния метод, статистически и иконометрични методи за изследване на данни и др. Избраният инструментариум е подходящ и адекватно приложен с оглед постигане на формулираните в дисертационния труд цел и задачи.

Обемът на разработката е достатъчен, с оглед на разглежданата проблематика. Изложението се характеризира с последователност, логическа обвързаност и аргументираност. Разработката е граматически и стилово издържана. Впечатляващият брой литературни източници свидетелства за осведомеността на докторанта по разглежданите проблеми.

Разработката е придобила необходимата публичност чрез представените пред научната общност 5 самостоятелни публикации на докторанта – една студия, една статия и три доклада от участия в научни форуми. Посочените публикации, осигуряват на автора изискуемия минимум точки от националните изисквания по ППЗРАСРБ.

Авторефератът в обем от 44 стр. отговаря на всички формални изисквания и представя в синтезиран вид изложението на дисертационния труд, както и постиженията на автора.

III. Научни приноси на дисертационния труд.

Научни приноси са добре формулирани и представят основните постижения на автора в теоретичен и теоретико-приложен аспект. Те обогатяват теорията в областта на изследваната проблематика.

IV. Въпроси и препоръки по дисертационния труд.

Нямам съществени бележки по разработката.

За научното жури ще представлява интерес отговор от дисертанта на следния въпрос: Дали приложените от европейските финансови институции мерки, в т.ч. и от ЕЦБ, (измерени в милиарди евро) за смекчаване и преодоляване на негативните финансовите и икономически последици от COVID-19 в подкрепа на фирмите и домакинствата водят до повишаване на инфлацията в икономиките от ЕС по данни от Евростат?

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.

Дисертационният труд на *Росица Атанасова Проданова* представлява задълбочено и завършено самостоятелно научно изследване по актуален проблем, което отговаря на изискванията на ЗРАСРБ за присъждане на образователната и научна степен „доктор“. Поставените в него изследователски задачи и цел са изпълнени.

Качествата на дисертационния труд, озаглавен **„Еволюция и възможности за развитие на финансовите институции на Европейския съюз“** ми позволяват да дам своята положителна оценка и да предложа на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на докторант Росица Атанасова Проданова образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения“.

Дата: 22.07.2021 г.

Изготвил становището: .

(доц. д-р Галина Захариева)